

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ**

പത്തൊമ്പതാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.452

03.03.2020-ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വ്യാജ ലോട്ടറിയുടെ വിൽപന തടയൽ

	<p align="center"><u>ചോദ്യം</u> ശ്രീ.മോൻസ് ജോസഫ് ,, പി.ജെ.ജോസഫ് ,, സി.എഫ്.തോമസ്</p>		<p align="center"><u>മറുപടി</u> ഡോ.ടി.എം.തോമസ് ഐസക് (ധനകാര്യവും കയറും വകുപ്പുമന്ത്രി)</p>
(എ)	<p>ജി.എസ്.ടി നടപ്പാക്കിയ ശേഷം മറ്റ് സംസ്ഥാന ലോട്ടറികൾ കേരളത്തിലെത്തുന്നത് തടയുവാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന നടപടികൾ വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	(എ)	<p>കേരളത്തിനകത്ത് ഇതര സംസ്ഥാന ലോട്ടറികൾ വിൽപന നടത്തണമെങ്കിൽ ഇതര സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയുടെ സമ്മാനഘടന ഉൾപ്പെടെ കേരള സർക്കാർ നിഷ്കർഷിച്ചിട്ടുള്ള വിശദാംശങ്ങൾക്കു കേരള സംസ്ഥാന നികുതി വകുപ്പ് സെക്രട്ടറിയുടെ അനുമതി മുൻകൂറായി വാങ്ങണമെന്ന് കേരള പേപ്പർ ലോട്ടറി (റെഗുലേഷൻ) ഭേദഗതി നിയമം 2018 ൽ വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കേരള സംസ്ഥാന ചരക്കു സേവന നികുതി ചട്ടം 56 (19) പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് വില്പന നടത്തുന്ന ലോട്ടറി ടിക്കറ്റുകളുടെ ഏജൻ്റുമാരോ വിതരണക്കാരോ വിൽക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ലോട്ടറി സംബന്ധിക്കുന്ന താഴെപ്പറയുന്ന രേഖകൾ നിർബന്ധമായും സൂക്ഷിക്കേണ്ടതാണ്. 1) വിൽപന നടത്തുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന ലോട്ടറിയുടെ പേര്, അവയുടെ നറുക്കെടുപ്പ് സംബന്ധിക്കുന്ന വിവരം ലോട്ടറി</p>

(ഗ്രേഡേഷൻ) നിയമം 2010 ലെ നിയമം 3(3) & (4) പ്രകാരം അറിയിക്കേണ്ടതാണ്.

2) ഏത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ലോട്ടറിയാണോ വിതരണത്തിനായി കേരളത്തിൽ എത്തിക്കുന്നത്, അവർ വിതരണക്കാരുടെയും വിലപനക്കാരുടെയും നിയമനം സംബന്ധിക്കുന്ന കരാറുകൾ കേരളത്തെ അറിയിക്കേണ്ടതാണ്.

3) ഏത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ലോട്ടറിയാണോ വിതരണം നടത്തുന്നത് അവിടെ നിന്നും വിതരണത്തിനായി കേരളത്തിൽ എത്തിക്കുന്ന മുഴുവൻ ടിക്കറ്റുകളുടെയും വിവരം ബോധ്യപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്.

4) വിൽപനക്കായി നൽകിയ ടിക്കറ്റുകളുടെ വിവരം, നറുക്കെടുപ്പ് കഴിഞ്ഞ് വിലപന നടത്താതെ പോയ ടിക്കറ്റുകളുടെ വിവരം, സമ്മാന തുകയും സമ്മാനം ലഭിച്ച ആളുകളുടെ പേരും വിലാസവും, വിലപന നടത്താത്ത ടിക്കറ്റുകൾ ലോട്ടറി നടത്തുന്ന സംസ്ഥാനത്തിലേക്ക് തിരികെ അയച്ചത് സംബന്ധിക്കുന്ന വിവരങ്ങൾ, ലോട്ടറി വിലപനയിൽ നിന്നും ലഭിച്ച തുക ലോട്ടറി നടത്തുന്ന സംസ്ഥാനത്തിന് നൽകിയത് സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ എന്നിവ ബോധ്യപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്.

മേല്പറഞ്ഞ നിർദ്ദേശങ്ങൾ കൂടാതെ കേരള ചരക്ക് സേവന നിയമം 56 (20A) പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ലോട്ടറി വിലപന നടത്തുന്ന ഏജൻ്റ്/വിതരണക്കാർ തിരുവനന്തപുരം, എറണാകുളം, പാലക്കാട് എന്നീ ജില്ലകളിലെ സംസ്ഥാന ചരക്ക് സേവന നിയമം വകുപ്പിന്റെ ഡെപ്യൂട്ടി കമ്മീഷണർമാരുടെ അധികാര പരിധിയിൽ അതാത് ലോട്ടറി വിതരണങ്ങൾ സംബന്ധിക്കുന്ന വിവരങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തി 'ഇൻഫർമേ


ഷൻ റിട്ടേൺ' സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. ഇപ്രകാരം സമർപ്പിച്ചിട്ടുള്ള 'ഇൻഫർമേഷൻ റിട്ടേൺ'-ൽ പരാമർശിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള ടിക്കറ്റുകൾ പരിശോധന നടത്തുന്നതിലേക്കായി ആവശ്യപ്പെടുമ്പോഴും, അവയിൽ വില്പന നടത്താതെ അവശേഷിക്കുന്ന ടിക്കറ്റുകൾ, അതാത് ഡെപ്യൂട്ടി കമ്മീഷണർ മുമ്പാകെ നേരിട്ട് പരിശോധനക്ക് ഹാജരാക്കേണ്ടതുമാണ്.

GST ഏകീകരണം നടപ്പിലായതിന് ശേഷം നാഗാലാന്റ് ലോട്ടറി കേരളത്തിൽ വില്പന നടത്തുന്നതിലേയ്ക്കായി ശിപാർശ സമർപ്പിച്ചിരുന്നു. കേരളത്തിൽ ലോട്ടറി വില്പന കേരള സർക്കാർ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള നികുതി വകുപ്പ് സെക്രട്ടറിയുടെ അനുമതിയ്ക്ക് വിധേയമായി മാത്രമേ നടത്താനാകൂ എന്നും കേരളത്തിലെ ലോട്ടറി നടത്തിപ്പ് G.O(P) No. 66/2018/TD dated 28/04/2018 (കേരള പേപ്പർ ലോട്ടറീസ് (റെഗുലേഷൻ) റൂൾ ഭേദഗതി 2018) പ്രകാരമേ നടത്തുവാൻ അനുവദിക്കുകയുള്ളൂ എന്ന് നാഗാലാന്റ് ഗവൺമെന്റിനെ അറിയിച്ചിരുന്നു. തുടർന്ന് നാഗാലാന്റ് ലോട്ടറി വില്പനയ്ക്കായി നിയോഗിച്ചിരുന്ന M/s Future Gaming Solutions and Hotel Services Pvt. Ltd എന്ന സ്ഥാപനം ബഹു.ഹൈക്കോടതിയിൽ ടി റൂളുകളുടെ ഭരണഘടനാ സാധുത ചോദ്യം ചെയ്ത് WP(C) 34025/2019 പ്രകാരം റിട്ട് ഫയൽ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. സീനിയർ അഭിഭാഷകനെ ഏർപ്പെടുത്തി കേസ് ശക്തമായി നടത്തിവരികയാണ്.

28-ാമത് GST കൗൺസിൽ നൽകിയിരുന്ന ശിപാർശകളും GST വകുപ്പിന്റെ ശിപാർശകളും ഉൾപ്പെടുത്തി

	<p>കേരള ലോട്ടറി റൂളുകൾ ഭേദഗതി വരുത്തുന്ന കാര്യം സർക്കാർ പരിഗണിച്ചു വരുന്നു.</p>
<p>(ബി) വ്യാജ ലോട്ടറി തടയുന്നതിന് സർക്കാർ എന്ത് നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു, സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയുടെയും കാരണ്യാ ലോട്ടറിയുടെയും നറുക്കെടുപ്പുകളുടെ എണ്ണം കൂട്ടാൻ നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ;</p>	<p>(ബി) വ്യാജ ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകൾ കണ്ടെത്തുന്നതിന് സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളിൽ Microletters pattern, Guilloche pattern, Opaque text pattern, Relief pattern, Void pantograph pattern, Invert Microline pattern എന്നീ ആറ് (06) സുരക്ഷാ സംവിധാനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ സംസ്ഥാന ഭാഗ്യക്കുറി ടിക്കറ്റുകളിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള സുരക്ഷാ സംവിധാനങ്ങളെക്കുറിച്ച് ലോട്ടറി ഏജൻ്റ്മാർക്ക് ജില്ലാ ഭാഗ്യക്കുറി ഓഫീസുകൾ മുഖാന്തരം ബോധവൽക്കരണ ക്ലാസുകൾ നടത്തിയിട്ടുള്ളതായും അറിയിക്കുന്നു.</p> <p>എഴുത്തുലോട്ടറി/വ്യാജലോട്ടറി സംബന്ധിച്ച് ഏജൻ്റ്മാരിൽ നിന്നും വില്പനക്കാരിൽ നിന്നുമുള്ള പരാതികൾ സ്വീകരിച്ച് പോലീസിൽ പരാതി നൽകുന്നതിന് ജില്ലാ ഭാഗ്യക്കുറി ഓഫീസർമാരെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എഴുത്തുലോട്ടറി/വ്യാജലോട്ടറി സംബന്ധിച്ച പരാതികൾ പൊതു ജനങ്ങൾക്ക് നേരിട്ട് അറിയിക്കുന്നതിന് ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പിൽ ഒരു ടോൾ ഫ്രീ (18004258474) നമ്പർ ആരംഭിച്ചു. എഴുത്തുലോട്ടറി/വ്യാജലോട്ടറി സംബന്ധിച്ച പരാതിയിന്മേൽ സുരക്ഷാപരിശോധന നടത്തി സാക്ഷ്യപത്രം നൽകുന്നതിന് ഭാഗ്യക്കുറി വകുപ്പിലെ അച്ചടി വിഭാഗം ഡെപ്യൂട്ടി ഡയറക്ടറെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>സമ്മാനത്തിന് ഹാജരാക്കുന്ന ടിക്കറ്റുകളുടെ നിജസ്ഥിതി പരിശോധിക്കുന്നതിനായി ഏജൻ്റ്മാർക്കും വില്പനക്കാർക്കും</p>

	<p>പ്രയോജനപ്രദമാകുന്ന ഒരു മൊബൈൽ ആപ്പ് NIC മുഖാന്തിരം വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. LOTIS II എന്ന സോഫ്റ്റ് വെയർ പരീക്ഷണാടിസ്ഥാനത്തിൽ Rollout ചെയ്തു കഴിഞ്ഞു. സംസ്ഥാന ലോട്ടറിയുടെയും കാരുണ്യ ലോട്ടറിയുടെയും നറുക്കെടുപ്പുകളുടെ എണ്ണം കൂട്ടുന്ന കാര്യം പരിഗണനയിലില്ല.</p>
<p>(സി) കാരുണ്യ ലോട്ടറിയുടെ കമ്മീഷനും സമ്മാനതുകയും വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ സർക്കാരിന് ഉദ്ദേശമുണ്ടോ; കാരുണ്യ ചികിത്സാ സഹായം ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന രോഗികൾക്ക് ആരോഗ്യ ഇൻഷുറൻസ് കാർഡ് നൽകുന്നുണ്ടോ; ആയതിന്റെ മാനദണ്ഡം അറിയിക്കാമോ?</p>	<p>(സി) കാരുണ്യ ഭാഗ്യക്കുറി ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ പ്രതിവാര ഭാഗ്യക്കുറികളുടെയും വിൽപ്പന വില 40 രൂപയായി ഏകീകരിച്ചും സമ്മാന ഘടന പരിഷ്കരിച്ചും 01.02.2020 ൽ ഉത്തരവായ സാഹചര്യത്തിൽ വീണ്ടും സമ്മാന ഘടന പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല.</p> <p>കാരുണ്യ ബെനവലന്റ് ഫണ്ട് പദ്ധതി 01.04.2019 മുതൽ കാരുണ്യ ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതിയിൽ ലയിപ്പിച്ചു. ആരോഗ്യ വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള State Health Insurance Authority ആണ് കാരുണ്യ ആരോഗ്യ സുരക്ഷാ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കാരുണ്യ ബെനവലന്റ് പദ്ധതിയിൽ ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന സേവനം കാരുണ്യ ആരോഗ്യ സുരക്ഷ പദ്ധതിയിൽ ലഭ്യമാകാത്ത സാഹചര്യത്തിൽ ആയത് പ്രത്യേകം പരിഗണിച്ച് സഹായം നൽകുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇത് സംബന്ധിച്ച് 2020-21 ബഡ്ജറ്റ് പ്രസംഗത്തിൽ നടത്തിയ പ്രഖ്യാപനം നടപ്പിലാക്കും.</p>

  
 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ